

山东省先进工作者、西海岸新区第四初级中学教师宋琳——

## 三十二载育桃李，三尺讲台守初心

劳动铸辉煌  
建功新时代

□文/图 本报记者 丁一

“让每一位学生在我的课堂上都有所收获，播种放飞希望。”这是西海岸新区第四初级中学教师宋琳质朴而又真诚的话语。在32年的教学生涯里，宋琳笃志教育，甘为人梯，挥洒对教育事业的满腔热血，绽放最美芳华。日前，她在山东省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范和先进工作者表彰大会上荣获“山东省先进工作者”称号。

## “老师，请允许我叫您妈妈”

作为班主任，宋琳觉得能走进学生心灵的教育才是成功的教育。因为教育的对象是有情感的人，所以教育的过程便不仅仅是一种技巧的施展，而是充满了人情味的心灵交融。

宋琳刚接手初三时，班里有位男生经常不来上课，给他家长打电话也无人接听。宋琳找到这名男生的原班主任了解情况，原来是受家庭影响，这个孩子非常自卑，便渐渐产生了厌学情绪。宋琳打听到他家的地址后，上门拉着他妈妈的手耐心交流，和娘俩唠家常，还帮他们整理床铺。临走的时候，宋琳留下了自己的电话号码，并把200元钱塞到孩子妈妈手里。第二天上学后，她还主动给这名男生补课，并为他组建了帮扶小组。慢慢地，这名学生的脸上露出了笑容，渐渐融进了班集体这个大家庭。毕业离校时，男孩腼腆地走上讲台，对宋琳说：“老师，我想抱抱你！老师，请允许我叫您妈妈！”

## “因为我离不开孩子们”

作为青岛市首批历史学科教育改革实验基地学校主持人，宋琳主持制定了《历史学科文化建设三年



从教32年，宋琳始终把学生当成自己的孩子。

规划》及《历史学科文化建设五年规划》。在学校“自主合作·多元互补”学习模式的基础上，立足“以人为本，创办最适合学生发展的教育”育人理念，带领历史教研组探究形成了一系列较为成熟的教学方法，有力推动了学校历史学科的教育教学改革。

宋琳还创办了“薪火”史学社，组织学生有效进行地方史及校史研究，主持编写了《我写我家——身边的历史》《一路跋涉一路欢歌》《民风民俗话胶南》等校本课程，其中《民

风民俗话胶南》在2016年西海岸新区中小学优秀校本课程评选活动中荣获一等奖。2017年，宋琳主持编写的《解密黄岛的人文密码》获青岛市精品课程；2018年，宋琳参与编写的《家乡的古迹，身边的历史》再获青岛市精品课程。2015年12月，青岛市初中教学实验学校联盟暨历史学科教学改革现场会在新区第四初级中学举行，宋琳带领部分“薪火”史学社成员展示了社团活动成果。2016年2月，宋琳受邀参加青岛市历史专业委员会年会，作了专题经验

交流。

虽然在全区教研员选拔中位居第一，但是宋琳却毅然选择留在学校，选择了学生，选择了课堂。“因为我离不开孩子们。”宋琳说道。

## 辛勤耕耘育桃李芬芳

坚守在教学岗位上，宋琳连续多年送毕业班，所教班级的成绩始终名列全校、全区前列。

奉献的是自己，放飞的是别人，宋琳却深觉满足和快乐。毕业的学生常常给她打电话：“宋妈，你还好吗？”其中一名考上北京大学的学生还在教师节来临之前委托父母务必联系上宋琳，“必须让宋妈尝一尝正宗的北京全聚德烤鸭！”毕业学生的家长也与宋琳一直保持着密切联系，孩子一有问题就马上给她打电话，甚至孩子要结婚了也要让她参加婚礼。

黄岛区优秀教师、黄岛区优秀青年人才、青岛市学生最喜爱的老师、青岛市教学能手、青岛市学科带头人、青岛市劳动模范，青岛市优秀教师……一路走来，与重重荣誉相比，令宋琳更欣慰的是育出芬芳桃李遍布天南海北。在教育这条漫漫长路上，宋琳期望能够收获更多的勃勃绿意，收获更多的繁花芬芳……

藏马镇——

文明实践树新风  
美德信用润心田

□本报记者 丁霞

日前，藏马镇新时代文明实践所组织各文明实践站举办第二期新时代文明实践工作培训会，旨在进一步规范线上线下志愿服务活动开展标准，推动新时代美德信用建设工作提档升级。

今年以来，藏马镇将新时代文明实践与美德信用建设工作有机融合，通过开展一系列志愿服务活动，引导全镇崇德向善、见贤思齐、重信守诺，让“美德信用之花”在全镇处处开放。

今年3月份，藏马山居志愿者在农家书屋组织开展“情暖三八”妇女健康知识宣传主题活动，为女性健康保驾护航。潘旺村新时代文明实践站在农家书屋组织开展“书香伴

你我”主题活动，倡导村民养成读书的好习惯，进一步丰富村民的文化生活。马家疃村新时代文明实践站开展“移风易俗树新风 垃圾分类我先行”主题活动，志愿者们进村入户，向村民发放垃圾分类宣传单页，科普垃圾分类常识。藏马新村移风易俗志愿服务队联合人民医院健共体藏马卫生院开展“健康义诊 科学保健”中医药健康知识宣传主题活动，把健康知识、健康指导送到群众“家门口”。藏马官庄爱心帮扶志愿服务队根据村居重点老人台账，开展“爱心帮扶 清洁上门”主题志愿服务活动，帮助老人清理家中卫生，为老人送去关爱。金水源村新时代文明实践站组织开展“人人动手·洁净家园”环境卫生集中清理行动，共建美丽整洁人居环境。

宝山镇——

免费体检惠百姓  
倡树健康新生活

□本报记者 周莹

今年以来，宝山镇依托新时代文明实践阵地广泛开展“美德信用+”系列活动，深入推进美德信用建设，丰富“美德信用+”实践形式，将优质医疗资源下沉，增进群众就医获得感，建设新时代美德信用宝山。

4月16日，宝山卫生院、宝山镇新时代文明实践所邀请青岛市立医院专家走进宝山卫生院，通过专家义诊、查房巡诊等方式，服务基层百姓。义诊现场，专家们耐心、细致地对待每一名前来咨询就诊的群众，为他们分析病情、开具处方。义诊结束后，专家对宝山卫生院住院患者进行了详细的问诊和检查，并就疑难、危重疾病的诊治现场与医务人员交流探讨。

“大爷，您最近血压有点高，多注意日常饮食。”“大娘，最近没感觉头晕吗？”日前，宝山卫生院联合尧王山前村新时代文明实践站，面向村内65岁以上老人开展免费健康体检活动。体检现场，医务人员认真为老人们量血压、抽血检测，详细询问老人们的身体状况，并向老人们宣传慢性病医保相关的政策。

为营造全民健身氛围，倡树美德健康新生活，近日，青岛市体育事业发展中心国民体质监测队来到宝山镇，在宝山一村新时代文明实践站为170余名居民送上国民体质监测服务。监测团队逐一为居民进行了血压、脉搏、身高、体重、心肺功能、骨密度等项目的检测，并开具了体质健康评价报告和综合锻炼指导报告，帮助居民充分掌握自身体质状况。